

## Отзыв

на автореферат диссертации

Алексея Сергеевича Волчкова

«Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях», представленной на соискание учёной степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 - Теология.

Диссертация обращается к очень важной, сложной и актуальной для современного гуманитарного знания проблеме. А.С. Волчков пытается осмыслить влияние Ж. Деррида и его последователей на христианское богословие Европы и США и способы интерпретации библейского текста. Исследователь обращается к очень широкому материалу и очерчивает большой круг задач: систематизация взглядов философов постструктурализма, влияние деконструкции на понимание некоторых фундаментальных концептов христианского богословия, оценка философской теологии.

А.С. Волчков предлагает оригинальную классификацию рецепций философии последователей Ж. Деррида, систематизирует критику теологии деконструкции и пытается показать позитивный потенциал идей постструктурализма для современной библейской герменевтики. Все это обеспечивает научную новизну работы.

Согласно автореферату структурно и методологически работа представляется довольно стройной и выверенной. В первой главе А.С. Волчков дает описание культурного и философского контекста эпохи постмодерна и осмысляет основные понятия философии Ж. Деррида. В этой же главе представлен конфликт «академической» библеистики с идеями и методами постструктурализма». Во второй главе, посвященной христианской герменевтике, рассматриваются ключевые вопросы интерпретации текста, в ней же выражены взгляды на природу священного текста самого автора (2.1.2-2.1.3; 2.2.1; 2.2.3), которые находят свое применение в анализе книги пророка Ионы в приложении к диссертации. В этой же главе автор пытается «реабилитировать» метод аллегорического толкования (2.2.4). Очень интересно осмысляется вопрос авторства библейских книг (2.3). Третья глава обращается к перспективам современной теологии в свете «критической герменевтики» Ж. Деррида». А.С. Волчков дает подробный обзор сочинений, посвященных этому вопросу, и снова возвращается к исследованиям Библии. В заключении представлены основные выводы, к которым приходит диссертант.

Обширный список литературы (410 работ, 229 – на иностранном языке), представленный в диссертации, говорит о владении диссертантом историей вопроса и актуальной научной проблематикой.

Исследователь демонстрирует хорошее знание материала, владение не только иностранными языками, но и древнегреческим и древнееврейским языками (необязательными, с точки зрения постструктурализма, для понимания Библии). К сожалению, в результате хорошего знания иностранных языков автор излишне, на наш взгляд, прибегает к иноязычной терминологии, чего вполне можно было избежать (см. «misinterpretation» с. 25.)

Диссертация написана очень живым, ярким языком. Риторика А.С. Волчкова словно приглашает к полемике и дискуссии. Автор настолько увлекается диалогом с читателем, что четвертое положение, выносимое на защиту, выглядит не как тезис, а как продолжение рефлексии автора на отношение к работам Ж. Деррида в академических кругах. Тем не менее, положения, вынесенные на защиту, находят свое обоснование в тексте представленного автореферата.

Небольшие недочеты в оформлении работы (после параграфа 2.2.1 следует параграф 2.2.3, стр. 23 автореферата, стр. 102-105 диссертации) не портят впечатления от работы. Диссертация предстает целостным, самостоятельным, завершенным научным трудом, построенным на тщательно отобранном и проработанном материале. Выводы автора продуманные и хорошо обоснованные.

Представленная работа может быть использована для преподавания дисциплин, связанных с вопросами библейской экзегетики, истории герменевтики, теорией библейского перевода. Уровень научной подготовки, продемонстрированный в представленном к защите сочинении, позволяет считать, что диссертация А.С. Волчкова может быть представлена к защите на соискание степени кандидата теологии; автореферат соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК, а диссертант заслуживает присвоения искомой степени по специальности 26.00.01 «Теология».

Сизиков Александр Владимирович, к.ф.н.  
старший преподаватель каф. библеистики СПбГУ

19.08.19

Санкт-Петербургский государственный университет  
Университетская наб. д. 7-9-11, 199034, Санкт-Петербург  
моб. +79213475889  
email: a.sizikov@spbu.ru